

УДК 343.9

Ирина Анатольевна Заранка¹, Ирина Викторовна Мицкович²¹ст. преподаватель каф. теории и истории государства и права
Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина²студент 4-го курса юридического факультета

Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина

Irina Zaranka¹, Irina Mitskovich²¹Senior Lecturer of the Department of Theory and History of State and Law
of Brest State A. S. Pushkin University²4-th Year Student of the Faculty of Law

of Brest State A. S. Pushkin University

e-mail: ¹irina_zaranka@mail.ru; ²ira.mitskovich@mail.ru**КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА,
СОВЕРШИВШЕГО УБИЙСТВО В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО,
НАРКОТИЧЕСКОГО ИЛИ ТОКСИЧЕСКОГО ОПЬЯНЕНИЯ**

Личность преступника: понятие, характеристика и структурные элементы. Проецирование универсальных структурных элементов личности преступника при рассмотрении личности преступника, совершившего убийство в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения. Анализ характерных для такого лица особенностей и детерминантов его преступного поведения.

Ключевые слова: личность преступника, структурные элементы личности, характеристика, состояния опьянения, личностные особенности.

***Criminological Aspect of the Personality of a Criminal who Committed a Murder
in a State of Alcoholic, Narcotic or Toxic Intoxication***

The identity of the criminal: the concept, characteristics and structural elements. Projection of universal structural elements of the criminal's personality when considering the identity of a criminal who committed a murder in a state of alcoholic, narcotic or toxic intoxication. Analysis of the characteristics and determinants of such a person's criminal behavior.

Key words: the identity of the criminal, the structural elements of the personality, characteristics, states of intoxication, personal characteristics.

Введение

Вопрос личности преступника является ведущим и вместе с тем одним из наиболее сложных в криминологической науке. История становления самой науки свидетельствует о том, что дискуссии, касающиеся личности преступника, всегда были и остаются наиболее ожесточенными. Многие причины влияли на разрешение вопроса о личности преступника, в число которых входили:

- 1) социально-исторические условия;
- 2) требования социальной практики;
- 3) уровень развития науки.

При обсуждении данной проблемы всегда всплывало много дополнительных вопросов, например, есть ли вообще личность преступника? В чем ее специфика? Какую она играет роль при совершении преступления? Каким образом можно на нее повлиять, чтобы добиться снижения показателей преступности?

По природе сам человек не может родиться преступником. Преступником становится лицо, подверженное неблагоприятному влиянию со стороны среды становления, формирования его личности. Однако не сами условия становления личности порождают преступное поведение. Они способствуют формированию внутреннего духовного мира личности, ее психологических особенностей, которые, в свою очередь, реализуются как самостоятельный и активный фактор в поведении лица, который в последующем может изменяться под влиянием социальной среды. Человек выбирает и усваивает из среды своего обитания лишь то, что в наибольшей степени соответствует его психологической природе. Каждый человек как личность не просто живое существо, подстраивающееся под стандарты общества, а человек, которому присуще формирование своего мировоззрения и свой уровень развития. Одно и то же

по своим объективным признакам общественное положение, только по-разному воспринятое и оцененное личностью, побуждает ее к совершенно различным действиям. Внутренне отношение человека к различного рода ценностям, сторонам действительности, нормам (как правовым, так и нравственным), институтам, к самому себе и своим обязанностям, к обществу зависит как от внешних, так и от внутренних личностных обстоятельств. Преступность как социальное явление не может существовать отдельно от людей и их поведения. В криминологии изучение личности тех, кто совершил преступление, находится в зависимости от выявления закономерностей преступного поведения.

Личность преступника, совершившего убийство в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, представляет большой интерес и требует тщательного исследования.

Целью статьи является установление личностных характеристик и особенностей преступника, в частности преступника, совершившего убийство в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения.

Основная часть

Само понятия «личность преступника» является составным. Оно сформировалось исходя из социологического и философского понятия «личность» и уголовно-правового понятия «преступник».

В философии личность рассматривается как социальная сущность человека, обусловленная всей системой общественных отношений и проявляющаяся в позициях, которые индивид занимает в огромном множестве своих связей и контактов с другими людьми и со всей социальной действительностью в целом [6, с. 52].

Личность с философской точки зрения – это социологизированный человек, совокупность его социальных и психологических черт, свойств и качеств как субъекта социокультурной жизни и социальных отношений. Для лучшего понимания признаков, которые в своей совокупности дают четкую для понимания картину сущности личности, будет целесообразно применить устоявшееся в социологии понятие «структура личности».

Зачастую в состав структуры личности входят следующие элементы:

1) социальный статус (пол, возраст, семейное положение, уровень образования, социальное положение и т. п.);

2) социальные функции (характеристика социального статуса в реальной деятельности человека, исполнение им его ролевых функций как гражданина, семьянина, члена определенной социальной группы и т. п.);

3) нравственно-психологические установки (отношение к нормам морали, гражданским обязанностям, правовым нормам).

Личность – это не просто совокупность характеристик человека сформированных в социальной среде, это такая совокупность, которая дает основание для того, чтобы говорить о личности как определенной целостности, в которой все характеристики взаимосвязаны и взаимно обусловлены [3, с. 126].

В криминологии содержание понятия «личность преступника» можно рассматривать с трех сторон.

Во-первых, личность преступника представляет собой личность человека, совершившего преступление. Такое определение одинаково относится ко всем лицам, виновно нарушающим уголовный закон и являющимся субъектами преступления. Вышеуказанная трактовка рассматриваемого понятия является наиболее правильной.

Во-вторых, термин «личность преступника» отражает лишь ту совокупность его социальных свойств, связей, отношений и других качеств, которые при взаимодействии с социальными условиями выявили совершение преступления. Преступник рассматривается как особый тип личности, как «совокупность социально-демографических, социально-психологических, нравственных и правовых свойств, признаков, связей, отношений, демонстрирующих лицо, совершившее преступление, и влияющих на его преступное поведение.

В-третьих, понятие «личность» сужается и конкретизируется еще больше, чем в предыдущем случае, и означает только конкретный специфический тип личности, имеющий качественные отличия от личности человека, следующего предписаниям закона. Такой специфический тип личности рядом исследователей реализуется в понятии «криминогенная личность» [5, с. 87–88].

Ключевым этапом в познании личности преступника, безусловно, является изучение ее структуры. Структура отражает не только разнообразие образующих преступную личность признаков, но и их различную роль в этиологии преступного поведения [4, с. 84].

Как правило, в криминологии выделяют шесть групп признаков, образующих структуру личности преступника:

- 1) социально-демографические;
- 2) социальные роли, или социальные связи;
- 3) нравственные;
- 4) психологические;
- 5) уголовно-правовые;
- 6) физические, или биологические [3, с. 132].

Однако ученые зачастую объединяют некоторые из них в группы, тем самым образуя нравственно-психологические и биофизиологические группы признаков.

В настоящее время одним из наиболее сложным, спорным и наименее проработанным криминологическим вопросом является криминологический анализ личности лица, совершающего преступление.

Рассматривая личность преступника, совершившего убийство в состоянии алкогольного, наркотического и токсического опьянения, стоит отметить особенности, характерные именно для данного члена социума. Само понятие «убийство» закреплено в ст. 139 Уголовного Кодекса Республики Беларусь и трактуется как умышленное лишение жизни другого человека [1].

Во-первых, любое состояние опьянения, будь то алкогольное, наркотическое или токсическое, служит отправной точкой к антиобщественному поведению. Человек в таких состояниях не может здраво и тем более рационально оценивать ситуацию и свое поведение, однако это не освобождает его от ответственности за все противоправные деяния, которые он может реализовать.

Во-вторых, данные лица представляют опасность не только для общества в целом, но и для самого себя, ведь они приносят непоправимый вред своему здоровью, а многие способствуют развитию хронических заболеваний.

Как уже упоминалось ранее, сама личность любого преступника имеет определенные характеристики, опираясь на которые можно провести анализ лица, совер-

шившего преступления. Зачастую в структуре личности преступника выделяют следующую группировку элементов:

- 1) социально-демографические признаки (пол, возраст, положение в обществе, уровень материальной обеспеченности и т. д.);
- 2) уголовно-правовые признаки (вид преступления, форма вины, мотивы и проч.);
- 3) нравственные свойства и психические особенности (внутреннее «я»);
- 4) социально значимые биофизические признаки (состояние здоровья, заболевания, особенности физической конституции) [2, с. 77–82].

Перечисленные признаки имеют универсальный характер для производства анализа личности преступника вне зависимости от совершаемого преступления. Поэтому с помощью проецирования их на лицо, совершившее убийство в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, мы сможем проследить непосредственные особенности данной личности.

Для изучения личностных характеристик преступника, совершившего убийство в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, был проведен опрос, в котором участвовали 151 человек (84 % опрошенных – представители женского пола в возрасте 19–25 лет, преимущественно обладающие юридическими знаниями, 16 % – мужчины в возрасте 19–25 лет, также преимущественно обладающие юридическими знаниями). В данном опросе были сформулированы наиболее спорные вопросы, касающиеся различных элементов структуры личности преступников данной категории преступлений.

Пол. Среди лиц, совершивших убийство, пребывая в различных состояниях опьянения (алкогольном, наркотическом, токсическом), мужчин больше, чем женщин. При этом мужчины, находясь в состоянии опьянения, чаще совершают насильственные преступления, а женщины – имущественные [7, с. 148].

По данным проведенного опроса, 100 % опрошиваемых ответили, что чаще всего преступления данной категории совершаются лицами мужского пола.

Возраст. Данный критерий во многом детерминирует ценностные ориентиры людей, их образ жизни, компании и интересы. И особо уязвимой группой с точки зрения потенциального совершения преступ-

лений видится молодежь в возрасте от 18 до 24 лет. Однако и среди представителей старшего поколения (30–49 лет) также достаточно высок процент тех, кто нарушает уголовно-правовые нормы после распития спиртных напитков, употребления запрещенных веществ. Проведенный социологический опрос показал, что, по мнению населения, представленный вид убийств преимущественно совершается лицами в возрасте 30–45 лет (54 %), однако стоит отметить, что определенный процент опрошенных считает, что такие убийства совершаются также лицами в возрасте от 18 до 29 лет (42 %).

Семейное положение. Подавляющее число лиц, совершающих убийства в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, не состоят в браке, из чего можно сделать вывод, что наличие семьи является фактором, в некотором роде сдерживающим проявление такого вида антиобщественного поведения [7, с. 148]. Схожее мнение и у участников проведенного опроса, 66 % из которых считают, что такие лица не связаны узами брака.

Уровень образования. Здесь прослеживается простое правило, исключения из которого достаточно редки: чем ниже уровень образования человека, тем ниже его интеллектуальный и нравственный уровень развития, тем чаще он употребляет спиртные напитки и запрещенные вещества, рискуя однажды под их воздействием совершить преступление, например, убийство. Согласно данным опроса 85 % опрошенных придерживаются мнения, что у данных лиц отсутствует высшее образование.

Состояние здоровья. Вполне естественно, что любой человек, находясь в состоянии алкогольного опьянения, опьянения, вызванного употреблением наркотических или токсических веществ, плохо контролирует себя, перестает здраво оценивать ситуацию и свое поведение, начинает неадекватно реагировать на слова и действия других лиц, что, впрочем, не только не снимает с него вины за совершение преступления, но и рассматривается как отягчающее вину обстоятельство. Однако если человек нарушает уголовный закон, находясь в состоянии патологического опьянения (что не так уж и редко встречается среди хронических алкоголиков) или при обострении имеющегося психического заболе-

вания, усугубленного действием спиртных напитков, запрещенных веществ, то он с некоторой долей вероятности может быть признан невменяемым и, как следствие, не подлежащим уголовной ответственности.

Наличие административных взысканий, уголовной ответственности. Злоупотребление спиртными напитками, наркотическими или токсическими веществами – своего рода маркер антиобщественной установки личности, поэтому вполне закономерно, что лица, совершившие убийства в состоянии опьянений, зачастую уже имели проблемы с законом и ранее привлекались к административной, а в некоторых случаях и к уголовной ответственности [7, с. 149].

Опрос показал, что совершение убийства в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения свойственно лицам, ранее уже привлекавшимся к юридической ответственности (82 %).

Проанализировав мнения респондентов, разделив их на категории по полу, возрасту, месту жительства, наличию юридических знаний, можно констатировать, что полученные результаты выглядят идентичными у каждой категории и полностью совпадают с общими результатами опроса. Итак, независимо от каких-либо отличительных признаков в глазах большинства опрошенных, лицо, совершившее убийство в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, проецируется одинаково.

Заключение

Учение о личности преступника – частное по отношению к общей теории криминологии и в то же время базис для криминологических исследований личностных проблем. Поэтому изучение, например, мошенников или убийц обязательно должно опираться на достижения анализируемой теории личности преступника. Вместе с тем она тесно связана с другими криминологическими учениями, в единстве с которыми составляет науку криминологию.

Личность преступника является сложным и многогранным явлением, которое не может быть полностью объяснено одними лишь психологическими или социологическими факторами. Формирование такой личности – результат взаимодействия множества аспектов, включая психологические, социальные и биологические. Дальнейшие

исследования в этой области позволят более глубоко понять механизмы формирования личности преступника и разработать более эффективные стратегии предотвращения преступности.

В результате проведенного анализа социологического опроса, а также сравнения его с данными проведенного исследования других ученых можно констатировать, что совершение убийства в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения присуще мужчинам сред-

них лет с невысоким уровнем интеллектуального и нравственного развития, зачастую не имеющим семьи и ранее привлекавшимся к административной или уголовной ответственности.

Совершающий такие преступления человек является эмоционально нестабильным, слабо отдает отчет своим действиям, не всегда прогнозирует последствия поступков, что, впрочем, в большинстве случаев рассматривается как отягчающее вину обстоятельство.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Алексеев, А. И. Криминология : курс лекций / А. И. Алексеев. – 4-е изд., перераб. и доп. – М. : Щит-М, 2004. – 315 с.
2. Стаценко, В. Г. Криминология : учеб. пособие / В. Г. Стаценко. – Минск : Амалфея, 2001. – 366 с.
3. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 9 марта 2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
4. Криминология : учеб. для вузов / А. Ф. Агапов [и др.] ; под ред. проф. В. Д. Малкова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Юстицинформ, 2006. – 528 с.
5. Дикун, И. П. Криминология : учеб. пособие / И. П. Дикун. – 2-е изд., перераб. и доп. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2008. – 312 с.
6. Стаценко, В. Г. Криминология : учебник / В. Г. Стаценко. – Минск : Выш. шк., 2018. – 279 с. + 1 электрон. опт. диск (CD-R).
7. Юров, Г. А. Криминологическая характеристика лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения / Г. А. Юров // Пробелы в рос. законодательстве. – 2011. – № 4. – С. 148–151.

REFERENCES

1. Aliksiejev, A. I. Kriminologija : kurs liekcij / A. I. Aliksiejev. – 4-je izd., pierierab. i dop. – M. : Shchit-M, 2004. – 315 s.
2. Stacenko, V. G. Kriminologija : uchieb. posobije / V. G. Stacenko. – Minsk : Amalfieja, 2001. – 366 s.
3. Ugolovnyj kodeks Rjespubliki Bielarus' [Eliiektronnyj riesurs] : 9 ijulia 1999 g., № 275-Z : priniat Palatoj priedstavitieliej 2 ijunia 1999 g. : odobr. Sovietom Rieszp. 24 ijunia 1999 g. : v ried. Zakona Rieszp. Bielarus' ot 9 marta 2023 g. // ETALON. Zakonodatiel'stvo Rjespubliki Bielarus' / Nac. centr pravovoj inform. Rieszp. Bielarus'. – Minsk, 2023.
4. Kriminologija : uchieb. dlia vuzov / A. F. Agapov [i dr.] ; pod ried. prof. V. D. Malkova. – 2-e izd., pierierab. i dop. – M. : Justicinform, 2006. – 528 s.
5. Dikun, I. P. Kriminologija : uchieb. posobije / I. P. Dikun. – 2-e izd., pierierab. i dop. – Minsk : GIUST BGU, 2008. – 312 s.
6. Stacenko, V. G. Kriminologija : uchiebnik / V. G. Stacenko. – Minsk : Vysh. shk., 2018. – 279 s. + 1 eliektron. opt. disk (CD-R).
7. Jurov, G. A. Kriminologichieskaja kharaktieristika lic, soviershivshikh priestuplienija v sostojanii alkogol'nogo op'janienija / G. A. Jurov // Probiely v ros. zakonodatiel'stvie. – 2011. – № 4. – S. 148–151.